

### НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.54631/VS.2022.61-105392

# КОНФЕРЕНЦИЯ «РОССИЙСКО-ВЬЕТНАМСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В ВОСТОЧНОЙ АЗИИ»

## М.А. Шпаковская<sup>1</sup>, Т.И. Понька<sup>2</sup>, Н.С. Куклин<sup>3</sup>

Аннотация. Представлен обзор международной научной онлайн-конференции «Российсковьетнамское сотрудничество в контексте современной геополитической ситуации в Восточной Азии», проведённой Российским университетом дружбы народов и Вьетнамской академией общественных наук. Российские и вьетнамские ученые обсудили широкий круг проблем и перспектив взаимодействия двух стран в современной международной ситуации. Было также подробно рассмотрено развитие отношений Вьетнама с другими влиятельными мировыми акторами, включая США и КНР.

**Ключевые слова:** СРВ, РФ, стратегическое партнерство, Юго-Восточная Азия, внешняя политика Вьетнама, российско-вьетнамское сотрудничество.

Для цитирования: Шпаковская М.А., Понька Т.И., Куклин Н.С. Конференция «Российсковьетнамское сотрудничество в контексте современной геополитической ситуации в Восточной Азии» // Вьетнамские исследования. Т. 6. № 1. С. 97–101.

Дата поступления статьи: 05.03.2022

Принята к печати: 16.03.2022

25 февраля 2022 г. Российский университет дружбы народов (РУДН) и Вьетнамская академия общественных наук (ВАОН) провели в онлайн-формате международную научную конференцию «Российско-вьетнамское сотрудничество в контексте современной геополитической ситуации в Восточной Азии». В работе конференции приняли участие

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Шпаковская Марина Анатольевна, д. и. н., профессор, профессор кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных социальных наук РУДН. ORCID: 0000-0003-4463-880X. E-mail: m.shpakovskaya@gmail.com

 $<sup>^2</sup>$  Понька Татьяна Ивановна, к. и. н., доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных социальных наук РУДН. ORCID: 0000-0003-4944-115X. E-mail: ponka\_ti@rudn.university

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Куклин Никита Сергеевич, ассистент кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных социальных наук РУДН, эксперт Центра АСЕАН МГИМО (У) МИД РФ. ORCID: 0000-0002-5715-847X. E-mail: kuklin-ns@rudn.ru

ведущие эксперты-вьетнамисты и специалисты по региону Юго-Восточной Азии из России и Вьетнама.

С приветственным словом к участникам обратились специальные гости мероприятия: руководитель политического отдела Посольства СРВ в РФ канд. ист. наук Нгуен Тхи Хонг Нам, директор Центра АСЕАН МГИМО МИД России канд. полит. наук Е.В. Колдунова и заместитель заведующего кафедрой теории и истории международных отношений РУДН д-р ист. наук К.П. Курылев. Они подчеркнули, что сегодня совершенствование отношений между Россией и Вьетнамом очень важно для сохранения региональной стабильности и развития контактов между Россией и странами АСЕАН в целом. По мнению выступающих, проведение таких совместных мероприятий и разработка совместных научных проектов способствуют укреплению дружеских связей в непростых геополитических условиях современности.

Первая секция конференции была посвящена вызовам и перспективам взаимодействия России и Вьетнама. Модераторами секции выступили директор Центра изучения России и СНГ Института европейских исследований (ИЕИ ВАОН) канд. ист. наук Ву Тхюи Чанг и руководитель Центра изучения Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН, главный редактор журнала «Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития» д-р ист. наук, проф. Д.В. Мосяков.

В своем докладе Ву Тхюи Чанг отметила, что в связи с обострением в отношениях России и Запада главным направлением для российской внешней политики в скором времени станет восточное направление (рис. 1). Юго-Восточная Азия, по её мнению, выступит приоритетным регионом для России с точки зрения развития экономических и интеграционных процессов в регионе, однако двусторонние отношения с Вьетнамом требуют большей политической вовлеченности и развития дополнительных треков дипломатии. В продолжение дискуссии зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока, директор Института Хо Ши Мина СПБГУ д-р ист. наук, проф. В.Н. Колотов обратился к истории развития российско-вьетнамских отношений, напомнив, что СССР был одной из немногих стран, содействовавших обретению независимости Вьетнама, что в тот период отражало соперничество великих держав и попытки СССР оказать сопротивление становлению однополярной системы международных отношений под гегемонией США и их союзников, в том числе и в Азии (рис. 2).



**Рис. 1.** Выступление директора Центра изучения России и СНГ ИЕИ ВАОН Ву Тхюи Чанг. *Фото РУДН* 

### Вьетнамские исследования. 2022. Т. 6. № 1

Докладчик также отметил, что и сегодня на фоне формирования дуг нестабильности в различных регионах мира успешное сотрудничество двух стран позволит адекватно реагировать на быстрые изменения мировой обстановки и адаптироваться к многосторонним форматам новой реальности на справедливой основе, прежде всего противодействуя попыткам США сохранить ориентированный на них мировой порядок.



**Рис. 2.** Выступление зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока, директора Института Хо Ши Мина СПбГУ В.Н. Колотова. *Фото РУДН* 

Далее последовал интересный доклад зав. Азиатско-Тихоокеанским сектором Центра комплексных европейских и международных исследований факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ д-ра ист. наук Е.А. Канаева на тему взаимодействия бизнеса и власти в системе двусторонних отношений России и Вьетнама. По его мнению, в условиях нарастающей глобальной неопределённости России необходимо усилить инструментальную составляющую внешней политики, включающую в том числе и бизнес-контакты. Для этого, считает эксперт, важно понимать особенности взаимодействия государства и бизнеса в СРВ, что отражается на практиках корпоративного управления во вьетнамских компаниях. С точки зрения Е.А. Канаева, РФ необходимо активнее работать с вьетнамскими профессиональными ассоциациями, а также выстраивать альянсы, включая стратегические, с государственными и частными предприятиями СРВ на основе понимания их корпоративных практик.

Помимо бизнеса, ещё одной важной сферой российско-вьетнамского взаимодействия, по мнению сотрудницы Института европейских исследований ВАОН Чан Тхи Хань Ха, является образование. Докладчик отметила, что Россия и Вьетнам сотрудничали в сфере образования ещё со времен Советского Союза, и сегодня Россия воспринимается во Вьетнаме как страна с высоким уровнем образования, особенно технического. Вьетнам, реализующий проекты в рамках Индустрии 4.0, рассматривает Россию как одного из ведущих партнеров в плане подготовки кадров и культурно-образовательного сотрудничества.

Эксперт Центра АСЕАН МГИМО МИД РФ канд. полит. наук В.В. Вершинина, рассматривая эволюцию всеобъемлющего стратегического партнёрства с точки зрения долгосрочных перспектив российской политики в АТР, пришла к выводу, что Ханой будет всегда оставаться ключевым, стратегическим партнёром Москвы. СРВ также заинтересована в развитии сотрудничества, поскольку Россия может выступать для неё в роли важного стратегического и высокотехнологического партнёра, обладающего богатым опытом в области энергетики, в финансовой, военно-технической, цифровой и научно-образовательных сферах.

Представитель вьетнамского студенчества РУДН Хоанг Ван Тхам, в свою очередь, проанализировал перспективы взаимодействия Вьетнама с ЕАЭС в современных условиях, отметив, что при должном уровне активности с обеих сторон это сотрудничество способно принести большие выгоды. Как подчеркнули участники дискуссии в завершение работы секции, в новых геополитических реалиях для достижения успеха такое взаимодействие должно иметь чёткие цели и задачи.

Вторая секция конференции была посвящена рассмотрению новой биполярности и регионального контекста в АТР. Особое внимание было уделено вьетнамо-американским и вьетнамо-китайским отношениям. Так, профессор Д.В. Мосяков отметил, что Вьетнам уже длительное время с определённым успехом проводит политику лавирования между США и КНР. При этом СРВ старается получать выгоду как с одной, так и с другой стороны, сохраняя при этом свободу в определении своих внешнеполитических целей и задач. В этой политике Вьетнам в достаточной степени адаптировался к современной ситуации в регионе, однако его интересам по-прежнему угрожает дальнейшая эскалация американо-китайских противоречий. Тему роли великих держав продолжила главный редактор журнала «Европейские исследования» ИЕИ ВАОН канд. экон. наук, доцент Данг Тхи Фыонг Хоа, представив доклад о китайской дипломатии в регионе. В частности, она отметила, что Китай, несмотря на своё значительное влияние, находится во взаимозависимых отношениях со странами ЮВА в целом и Вьетнамом в частности. По её мнению, Пекин продолжит реализовывать стратегию мягкого регионального влияния, проводимую председателем Си Цзиньпином, так как это отвечает текущим внешнеполитическим интересам КНР.

В продолжении темы канд. ист. наук, доцент кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД РФ П.Ю. Цветов представил подробный анализ развития американо-вьетнамских отношений при администрации президента Байдена. В частности, он отметил, что Дж. Байден более активно интересуется Вьетнамом и регионом ЮВА, чем предыдущая администрация Д. Трампа, однако по-прежнему во вьетнамо-американских отношениях существуют «внутренние ограничители». По мнению эксперта, для обеих сторон важным остается сотрудничество по вопросам безопасности. Так, например, Вьетнам готов поддержать некоторые форматы взаимодействия в регионе с целью повысить общий уровень региональной безопасности.

Не менее обсуждаемой темой было и взаимодействие Вьетнама с АСЕАН. Старший эксперт РИСИ М.С. Зеленкова отметила, что попытки остановить нарастание напряжённости в регионе побуждает Ассоциацию в свойственной ей манере приспосабливаться к новым условиям и пытаться найти баланс в отношениях с Китаем с одной стороны, и США и их союзниками — с другой. Соискатель РУДН И.Р. Дубровский предложил обратиться к внутренним причинам внешней политики великих держав, в частности, к китайской доктрине активной обороны, являющейся идеологической опорой модернизации армии и флота КНР в

### Вьетнамские исследования. 2022. Т. 6. № 1

условиях эскалации противоречий в Южно-Китайском море. Таким образом, по его мнению, активная оборона в прибрежных морях Китая тесно связана с насущной необходимостью обеспечить экономическое процветание, региональное сотрудничество и нивелировать угрозы разрастания территориальных споров до открытых военных конфликтов.

В завершение дискуссии российская и вьетнамская стороны тепло поблагодарили друг друга, отметив продуктивное и насыщенное общение, отвечающее высоким академическим стандартам обеих стран (рис. 3). По мнению участников конференции, такие встречи необходимы для укрепления взаимного научного и образовательного сотрудничества.



Рис. 3. Участники конференции. Фото РУДН